

交換學校與課程介紹

ESADE 位於巴塞隆納的 Sant Cugat 區，這是一間在歐洲十分有名氣的學校，尤其是他的商學院課程，像 BBA 的 program 或 master in Finance。在 ESADE 念了半年書深刻覺得其上課的紮實，從 ESADE 畢業的學生除了優異的能力以外，在歐洲業界所擁有的人脈資源也是數一數二的豐富。

Sant Cugat 在巴塞隆納的運輸系統中屬於 Zone 2，從市中心 Plaça de Catalunya 搭乘 FGC 小火車直達約需三十多分鐘，下車以後徒步至學校還要十幾分鐘。以位置來說不是十分方便，如果住在市區通勤上課每天就要花上一個小時半。有點像政大的處境，處於大城市的郊區。但如果想省下這些交通的時間成本，申請學校旁的宿舍。要先考慮好自己的口袋深度，我記得大概的數字是八九百歐一個月，如果全包費用，例如：餐費、打掃，一個月須要花上一千多歐。重點是花上這麼一筆錢住在學校旁，基本上只能享受生活品質但真的很無聊，附近是高收入的住宅區，必需的生活功能：超市、銀行、郵局、診所都有，但交換除了讀書想必也會在巴塞隆納裡好好體驗玩樂的時光，如果住在 Sant Cugat 十一點多十二點就要搭上末班車回家，如果錯過要叫計程車回家，花費會十分驚人，尤其是歐洲這種高消費的地方，估計一趟要三四十歐左右。如果住在市區一個月的房租從兩百五到一千都有，要看怎麼找，但不管捷運或者計程車都十分方便，尤其每個星期六巴塞隆納市區的捷運是二十四小時營運的。而且重要的景點都在市區裡，無論出國遊玩或者在加泰隆尼亞裡觀光，市區是最方便、最有趣的地方。身為交換生我建議住在市區而不是學校附近，但如果是未來選擇就讀 ESADE 的碩士學程，住在學校附近是可以考慮的選項，因為課業的繁重是其特色之一。

回到 ESADE 本身，交換可以選擇的課程不少，但有一部份是西班牙文授課，也就是與其學校學生共同上課。除非西文有接近 native speaker 的程度，不然不建議選，因為就算學了一段時間的西班牙文，剛接觸完全西文的環境也會覺得這些人講話怎麼可以這麼快。在上課一知半解的情況下，很難融會貫通課堂中的內容，尤其歐美很重視課堂討論與分組分工合作，選擇西文授課的課程很容易虐待自己。在英文授課的課程方面，有一部分的老師口音有點重，所以選課有一點看運氣，並不是只是看課名就可以判斷雷不雷。在 BBA 的 Exchange program 裡，課程分為 intensive 和 regular，以我春季的課表來說一月有密集課程，二月到五月是正常授課，六月學期尾聲還有一次密集課程。密集課程顧名思義，在一周至兩周內每天都要上同一門課，學分少一天要上三個小時，多的話可能要到六個小時，第一天可能還好，但第二第三天過後真的很累，每天都有讀不完的個案，而且最

後可能有報告或考試。如果時間安排的緊湊同時有兩門密集課，一天可能要連上八到九小時。選之前可以考慮看看。正常學期中的課程就是一星期上一次，有的課像是西班牙文課一周可能有兩次，二跟四都有但學分不會比較多。至於該怎麼選呢？我認為看個人的安排，如果你最後想要有悠閒的一個半月環遊歐洲，或者在台灣還有安排想要提早回國，可以選比較多的密集課程盡量把學分早點修完，然後在正常的學期中每一堂課開始和結束的時間不一樣可以選較早開始的課，差不多十周就會結束。記得不要選到最後結尾的密集課程，因為大家都放假出去玩或回家了，你還要每天搭車到學校上課，好處是比較有機會認識當地的學生，交友圈會跟原本交換學生不太一樣。**Spanish Art and Culture** 和 **Spanish History** 是我特別推薦的兩門課，開這門課的老師非常有學問，英文能力也很好。能夠在輕鬆有趣的方式下深入認識西班牙。

生活與文化交流

講到文化交流就不得不提加泰隆尼亞與西班牙的恩怨情仇。巴塞隆納是加泰隆尼亞自治區的首都，加泰隆尼亞有自己的旗幟文化歷史以及語言，在加泰隆尼亞裡的法律規定官方語言除了西班牙文外還有在地的加泰隆尼亞文，在所有的公共場合，一定要有加泰隆尼亞文的標語，英語與西班牙文寫的比較小附註在旁邊。所有的小朋友在加泰隆尼亞裡念書一開始接觸的是加泰隆尼亞文。不太了解的人可能認為這兩種語言應該很像吧。但其實我問不懂加泰隆尼亞文的西班牙人，他們是聽不懂的。我自己聽也一個字都沒感覺，其實因為歷史及地緣關係，加泰隆尼亞文跟法語十分相像，不管是字母或者詞彙，比較大的差別是發音方式。

加泰隆尼亞在過去是一個王國，最後跟亞拉岡王國、卡斯提亞聯合組成了西班牙王國。而在二十世紀中的西班牙內戰中，著名的獨裁者 **Franco** 所領導的右翼打敗了包括巴塞隆納在內的左翼，在他的統治底下，西班牙內的自治區有很多去在地化的政策，巴塞隆納人不能說加泰隆尼亞文，加泰隆尼亞被取消自治的權利。有沒有一種即視感，“ㄉ又´你說方言，我要跟老師說”。與加泰隆尼亞有關的東西，包括巴塞隆納足球隊都遭到打壓。一直到結束期的獨裁統治後，這些權力才漸漸的被恢復。因為文化經濟上的差異，巴塞隆納與馬德里近年一直處於緊張的狀態中。舉例來說，加泰隆尼亞人佔西班牙人口十分之一，卻繳了全國兩成的稅。他們覺得我們辛辛苦苦的工作繳稅給政府，最後卻分配到比較少的資源。而且西班牙人和加泰隆尼亞人個性本來就不太一樣，語言文化的背景下造成許多摩擦，最好的觀察方式就是皇家馬德里與巴塞隆納的球賽了，這兩個球隊真的是世仇，有人說學加泰隆尼亞髒話最好的方式就是到球場看一場兩方的比賽。整場罵聲噓聲不停。甚至今年的西班牙國王杯決賽裡，對手為代表加泰隆

尼亞自治區的巴塞隆納與代表巴斯克自治區的畢爾包，這兩隊的球迷只對自己自治區的國歌表達敬意，噓爆了最後演奏的西班牙國歌，這件事在當時也引發了不小的風波。

我自己在外面租房子，與法國人、馬德里人、韓裔西班牙人同住，我一開始對加泰隆尼亞盛行的獨立運動感到很好奇，詢問馬德里室友他的看法。他告訴我他認為老一輩的人，不管是生活習慣，文化背景，經濟條件真的與西班牙人有大的差異，而年輕人之間除了語言可能當地人多學一種，在這個網路時代下他認為差異並不大，年輕人對於西班牙的反感也沒有這麼高。但年輕的加泰隆尼亞人會受到家中年長的加泰隆尼亞人影響，而且西班牙政府對於加泰隆尼亞獨立運動所採取的對策不妥，反而引起年輕人的反感，導致加泰隆尼亞與西班牙漸行漸遠同床異夢。他個人是反對加泰隆尼亞獨立的，他覺得西班牙政府應該採開明的方法應對，最好就是開放加泰隆尼亞公投讓人民自己決定，最後的結果應該會跟蘇格蘭公投是否退出 UK 一樣失敗。但我觀察下來覺得結果很難說，接下來就看這幾年加泰隆尼亞人有沒有找到辦法決定自己的命運。

交換須注意事項

簽證記得越早辦越好，辦公室在民生東路上，裡面的員工人都很好，但要記得到 OIP 拿入學證明等等的文件。在巴塞隆納我建議住在市區，我自己的方法是先用 Airbnb 找兩個星期的短租，再用當地的網站叫 idealista 找尋長住的地方，不用任何費用有點像台灣的 591 等租屋網，這樣的作法是有保障，至少找到的房子是你看過你覺得 OK 的。至於住在市區的哪裡比較好呢？我自己是住在 Gràcia 區，比起舊城區觀光客的喧鬧平靜很多，治安也比較好。如果想省通勤時間最好沿著加泰隆尼亞小火車也就是 FGC 的路線找，因為可以直接到學校。最差也要離捷運近一點。最後祝大家有機會在西班牙玩得愉快。